绍兴市妇女联合会文件

绍市妇〔2014〕22号​​​​​​

关于组织开展2014年家庭教育

宣传实践月活动的通知

各区、县（市）妇联：

为全面贯彻习近平“六一”国际儿童节讲话精神，深入落实中共中央关于加强和改进未成年人思想道德建设工作的重要部署，根据浙江省妇联关于做好家庭教育宣传实践月活动的有关要求，结合我市实际，现就开展2014年家庭教育宣传实践月活动有关事宜通知如下：

    一、活动宗旨

以培育和践行社会主义核心价值观为主线，以“心中有祖国，心中有他人”为主题，突出体现爱国、敬业、诚信、友善这一公民个人层面的价值准则，贴近家长需求、体现亲子特色,改革创新、求真务实，通过家长儿童喜闻乐见的家庭教育实践活动，在家长和儿童中传播社会主义核心价值观，促进家长儿童精神的共同成长。
二、活动时间 

    2014年7—8月

    三、活动安排

    依托各地妇女儿童活动中心、各级各类家长学校、家庭教育指导中心和妇女之家、儿童之家、妇联所属托幼园所等活动阵地，大力开展家庭教育实践活动。

    一是继续开展“好妈好爸好家风”宣传展示活动。动员广大家长儿童以“传承家庭美德树立良好家风”为主题，积极参与家风讨论、家训征集、好家风传承等宣传展示活动，进一步倡导和培育优良家风，为孩子健康成长营造良好家庭环境。各地根据实际开展“新时期好家规家训”征集活动和“传承好家风的好妈好爸”评选活动，编辑汇编“好妈好爸好家风”故事集和“家风”讨论优秀文集，制作“好妈好爸好家风”故事专辑光盘，通过报纸、网络、微博、微信等方式开展好妈好爸全媒体宣传，组织开展“好妈好爸好家风”典型人物巡讲活动。

    二是广泛开展家庭教育情景剧推选展播活动。围绕家庭教育中的为人、孝道、劝学、向善、励志、修养、习惯养成等方面内容，联合全国公共文化发展中心，组织广大家长儿童广泛开展家庭教育情景剧自编、自演活动，让孩子在参与节目的创作中受到感染，得到教育。结合我市家庭教育微视频大赛活动，择优推荐参加全国家庭教育情景剧推选展播活动。全国评选出 50个优秀作品后将通过全国文化信息资源共享工程网络电视系统等途径，将情景剧作品送入千家万户，制作优秀剧目光盘，免费发放给部分妇联组织、家长学校、妇女（(儿童)之家、全国文化信息资源共享工程基层网点，供基层组织家长儿童观看和排练演出。

    三是组织开展各类书画摄影展示活动。通过开展少儿图文创作大赛、低碳环保图画展、“我们的明天”亲子艺术比赛等活动，歌颂祖国、歌颂家乡，激发儿童的爱国情怀。以“勤俭节约伴我行、我的绿色发现、我的低碳足迹”为主题，开展低碳日少年儿童低碳主题绘画作品征集评选等活动，在广大社区、家庭、学校中积极倡导低碳生活方式，传播低碳相关理念。可利用暑假期间举办“我们的明天”亲子艺术等比赛活动，展示家长和孩子的摄影、工艺手工、陶艺制作、绘画、书法等作品，表达家长和儿童对家庭美好快乐生活的赞美，促进少年儿童健康成长。

    四是开展“最美孝心少年”之“请到我家来做客”活动。配合中央电视台开展的2014“寻找最美孝心少年”大型公益活动，推荐符合条件的最美孝心少年。各地可根据实际征集志愿者家庭于暑假期间邀请孝心少年来家中做客，与自己的孩子共同生活一周，用典型对广大儿童进行社会主义核心价值观宣传教育，弘扬中华民族的优秀文化和传统美德，倡导尊老爱老敬老的社会风尚。

五是继续开展家庭亲子阅读活动。充分利用培养和践行社会主义核心价值观读本《奋发向上崇德向善》(中国妇女出版社 )等读物，结合本地实际，开展亲子阅读活动，充分发挥亲子阅读在引导少儿阅读兴趣、培养阅读习惯、提高阅读能力、促进人格发展以及增进亲子情感交流中的重要作用，倡导家庭爱读书、多读书、读好书，培养亲子阅读习惯。号召儿童家长在假期里陪同孩子去一次图书馆、共读一本好书，并通过举办“家庭绘本剧表演”、“家庭故事会”、“好书分享会”、“家长阅读沙龙”等活动，提高家长对亲子阅读重要性的认识，促进亲子阅读的开展。
六是继续开展净化暑期网络环境家庭护卫行动。继续发挥家庭在净化网络环境、促进未成年人健康成长中的重要作用，为广大青少年营造良好的暑期网络环境，开展净化网络环境家庭护卫行动。充分利用各级各类家庭教育指导中心、家长学校等阵地，依托各级家庭教育研究会、互联网协会等相关行业领域专家的力量，在网上网下对广大家长进行专题培训，普及科学的网络知识，增强家长的媒体素养，提高网络防范能力，指导孩子文明上网。充分发挥社会组织、教育专家和家庭志愿者的作用, 鼓励他们对互联网上低俗、不良的信息进行监督、举报、评审,并及时反映给相关管理部门，监督评审结果的执行，在家庭中筑起网络文明的防线。

    四、活动要求

    各级妇联要充分认识开展实践月活动的重要意义，将家庭教育实践月活动作为践行社会主义核心价值观的重要载体，高度重视，统筹安排，精心组织。要结合实际，因地制宜，突出实效。要加大对家庭教育宣传实践月活动的宣传报道力度，充分运用本地媒体，积极宣传在活动中涌现的先进事迹和典型事例，及时总结推广活动的好经验、好做法，增强家庭教育宣传实践活动的社会影响力，推动活动不断深化发展。

    各区、县（市）妇联要注意总结开展活动的成效和经验，结合实际抓好落实，并于 2014年9月5日前将活动总结报市妇联儿童事业部。

绍兴市妇女联合会
2014年7月31日
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